



# विशेष शिक्षा संबंधी आवश्यकताओं वाले बच्चों के लिए के शिक्षा सेवाएँ

## वर्तमान नीति

माना जाता है कि अगर बच्चे को स्पेशल एड्युकेशन नीड्स, एस इ एन हों तो उन्हें सीखने की प्रक्रिया में कठिनाईयाँ आती हैं जो कि उनको शिक्षा सुविधाओं, का पूरा लाभ उठाने में या तो रोकती है या बाधक होती हैं। ऐसे छात्रों को अपना व्यक्तित्व विकास चरम सीमा तक बढ़ाने के लिए मदद मिलती है ताकि वो पूरी तरह से स्वतन्त्रता प्राप्त कर सकें, और समाज में ठीक-ठाक और सहायक सदस्य बन सकें।

जिन बच्चों की स्पेशल एड्युकेशन नीड्स, एस इ एन घोर हों या बहुत सारी विकलॉगताएँ हों तो उन्हें, विशेषज्ञों की राय और अनुरोध पर और माता पिता के हों के बाद ही के गहन सहायक सेवाओं के लिए विशेष स्कूलों में डाला जाता है। विशेष शिक्षा आवश्यकता वाले बाकी बच्चों को साधारण स्कूलों में प्रवेश मिलता है।

यदि छात्रों को सीखने में, भावनात्मक, और व्यवहारिक कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है, माता-पिता प्राइमरी स्कूल में छात्र मार्गदर्शक कार्यकर्ता, या स्कूल समाज कार्यकर्ता या सेकेण्डरी स्कूल में मार्ग दर्शक अध्यापक से मिल सकते हैं। जब आवश्यक हो, छात्रों को इन व्यवसायकों या शिक्षा संबंधी मनोविज्ञानिकों के पास निर्धारण और सलाह के लिए भेजा जाता है।



## साधारण स्कूलों में सहायता

हाँग कॉंग में स्कूल होल स्कूल एम्प्लॉय अपनाकर विविध प्रकार के सहायक कार्यक्रम प्रदान करते हैं उन छात्रों की शिक्षा सम्बन्धित आवश्यकताओं के लिए जिन्हें सीखने की प्रक्रिया में गहन कठिनाइयाँ है और बहुत विभिन्न अयोग्यताएँ है जैसे की मानसिक बुद्धि संबंधी अयोग्यताएँ, ऑटिस्म स्पेक्ट्रम डिसऑर्डर, एट्टनशन डेफिस्टि / हर्पईपर एक्टिविटी डिसऑर्डर, शारीरिक दोष, आँख से कम दिखना, एक कान से कम सुनना, कमी, और बोल चल में मामूली अयोग्यता।



स्कूल में उचित स्थान देना



## विशेष शिक्षा संबंधी आवश्यकताओं वाले बच्चों के लिए के शिक्षा सेवाएँ

### विशेष स्कूलों द्वारा दी गई सेवाएँ

वर्तमान में 60 विशेष स्कूल उन बच्चों को स्थान प्रदान करते हैं जिनमें आँख से कम देखने की और कानों से कम सुनने की अयोग्यता, शारीरिक अयोग्यता, मानसिक अयोग्यता है और उनको भी जो भावनात्मक और व्यवहारिक कठिनाइयों वाले और जो कुछ समय से अस्पताल में भर्ती विद्यार्थी हैं। ये विशेष स्कूल ई डी बी आर्थिक सहायता प्राप्त करते हैं और स्कूल स्पोसिसरग बोडीज द्वारा चलाए जाते हैं। छात्रों की नियुक्ति इन विशेष स्कूलों में ई डी बी द्वारा उनकी व्यक्तिगत आवश्यकताओं के अनुसार की जाती है।



### ई डी बी द्वारा विशेष सेवाएँ

शीघ्र समीकरण और मध्यस्तता के अध्ययन समस्या कार्यक्रम प्राइमरी 1 के अतिरिक्त, ई डी बी निर्धारण और सहायक सेवाएँ सरकारी और आर्थिक सहायता प्राप्त स्कूलों के छात्रों को प्रदान करता है जिन्हें शारीरिक, देखने-सुनने में अयोग्यता, बोलने और भाषा में क्षय, और गहन सीखने की प्रक्रिया में एवं भावात्मक / व्यवहारिक कठिनाईयाँ होती हैं ( इनमें केपुट स्कूल भी शामिल है ) निर्धारण सेवाएँ शामिल करती हैं मनोवैज्ञानिक, समाजिक

और शिक्षा संबंधी निर्धारण, अध्ययन ओडियोलोजिकल निरीक्षण, वाणी और भाषा निर्धारण।

ई डी बी द्वारा दी जाने वाली अन्य सहायक सेवाओं में शामिल है, स्कूल पर आधारित ओडिओलोजिकल सेवाएँ<sup>1</sup>, स्पीच थेरेपी सहायता<sup>2</sup> सेवा वाणी और भाषा की कमी वाले बच्चों के लिए, उन बच्चों के लिए जिन्हें सुनायी कम देता है निर्देशक सेवा छात्रों के लिए जिन्हें सीखने में एवं व्याहारिक समस्याएँ हैं, और छात्रों कि नियुक्ति एस ई एन के साथ और अयोग्य छात्रों को संभालने पर माता-पिता को सलाह दी जाती है।

इसके अतिरिक्त, ई डी बी ने दिशा निर्देश और साधन पैकेज अध्यापकों के लिए एस ई एन छात्रों को शिक्षा सहायता के लिए संकलित किये हैं। एस ई एन ने बहुत सारे हैंड बिल बनाये है माता-पिता और आम जनता को सुगमता से समझाने के लिए। विशेष शिक्षा साधन केन्द्र ई डी बी कॉवलून टॉंग शिक्षा सेवा केन्द्र प्रदान करता है केन्द्र डीजिटल प्लेटफार्म अध्यापकों, माता पिता और आम जनता के लिए विशेष शिक्षा और साधनों में भाग लेने को।

<sup>1</sup> जिन बच्चों के माता पिता को यह संदेह है कि उनका बच्चे को देखने-सुनने में अयोग्यता है, तो वो ओडिओलोजिकल सेवाएँ और मैडिकल निरीक्षण के लिए जल्दी से जल्दी जाएँ। आवश्यकता पड़ने पर, स्कूल उन बच्चों को जिन को देखने-सुनने में अधिक अयोग्यता है, वाणी और भाषा निर्धारण खंड में आगे के निरीक्षण के लिए भेज देगा।

<sup>2</sup> जो बच्चे सरकारी और सहरयता प्राप्त स्कूलों में अध्ययन करते हैं, उन के माता पिता को स्कूल मैनेजमेंट से मिलकर जिन बच्चों के मे केपुट स्कूल भी शामिल है स्पीच थेरेपी करवानी चाहिए।



## विशेष शिक्षा संबंधी आवश्यकताओं वाले बच्चों के लिए के शिक्षा सेवाएँ

### विद्यार्थियों का समीकरण, निर्धारण और स्थान नियुक्ति एस ई एन के साथ

वह बच्चें जिन्हे विकासीय समस्याएँ है उन्हे जन्म से लेकर 12 वर्ष की आयु तक रोग के लिए, निर्धारण मिलेगा। चिकित्सा, शिक्षण और अन्य शिक्षा संबंधी सेवाएँ जो कि द चाईल्ड असेसमेंट सर्विस ऑफ डिपार्टमेंट ऑफ हैल्थ प्रदान करेगा। टेलीफोन लिस्टें संपर्क के लिए व पृष्ठ -48 पर है। माता-पिता को उनके बच्चों के लिए एस ई एन की जानकारी दी जाएगी ताकि उनके सूचित निर्णय से स्कूल नियुक्ति को सहज किया जाए।

निर्धारित बच्चें साधारण स्कूलों एवं विशेष स्कूलों में स्थान के लिए आवेदन देंगे या माता-पिता के फ़ैसले और लिखित सहमति पर, निर्धारण नतीजे सम्बन्धित स्कूल को भेजे जाएँगे। माता-पिता को उत्साहित किया जाता है कि वे अपने बच्चों के एस ई एन स्कूलों को सूचित करे।

### पूछताछ

माता पिता जो अतिरिक्त सूचना ढूँढना चाहते है ई डी बी के विशेष शिक्षा सेवाएँ समान्य कार्यालय को सम्पर्क करें।

दूरभाष नम्बर: 3698 3957

वैबसाईटरू: <http://www.edb.gov.hk/en/edu-system/special/overview/factsheet/special-edu/index.html>

